
ΕΚΦΕ ΧΑΛΑΝ∆ΡΙΟΥ 
Κώστας  Καµπούρης 

ΑΝΩΣΗ 
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓAΣIΑΣ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

 Στόχοι εργαστηριακής άσκησης 
Οι µαθητές µετά το τέλος της εργαστηριακής άσκησης να είναι σε θέση 
1.   Να συναρµολογούν πειραµατική διάταξη µε τη βοήθεια οδηγιών . 
2.   Να µετρούν τη δύναµη που ασκείται σε ένα δυναµόµετρο. 
3.   Να υπολογίζουν την άνωση που ασκείται σε ένα σώµα. 
4.   Να διαπιστώσουν ότι η άνωση 
α. Έχει κατεύθυνση αντίθετη του βάρους,  
β. Είναι ανεξάρτητη από το βάθος που είναι βυθισµένο το σώµα.               
γ. Εξαρτάται από την πυκνότητα του υγρού. 
δ. Εξαρτάται από τον όγκο του σώµατος που είναι βυθισµένο στο ;                                υγρό. 
5.   Να διαπιστώσουν ότι η άνωση είναι ίση µε το βάρος του εκτόπιζα µενού υγρού. 
6.  Να αναπτύξουν το πνεύµα συνεργασίας και αµοιβαίου σεβασµού εργαζόµενοι οµαδικά. 
7. Να έχουν θετική στάση για το µάθηµα της Φυσικής .          ψ 
Απαιτούµενα υλικά 
Κύλινδρος αλουµινίου κατάλληλων διαστάσεων  
Ογκοµετρικός σωλήνας 250 ml  
∆υναµόµετρο 2Ν  
Φωτιστικό οινόπνευµα 
Πειραµατική διαδικασία 
ΠΕΙΡΑΜΑ 1"       ∆ιαπίστωση και πειραµατικός υπολογισµός της άνωσης 
1. Κρεµάστε από το δυναµόµετρο τον κύλινδρο. 
Σηµειώστε την ένδειξη του δυναµόµετρου που αντιστοιχεί στο βάρος Wκ του κυλίνδρου 
2. Γεµίστε τον ογκοµετρικό κύλινδρο µε νερό µέχρι την ένδειξη 200 ml. Βυθίστε ολόκληρο τον 
κύλινδρο µέσα στο νερό. Συµπληρώστε τον  πίνακα 1. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1 

Αρχική ένδειξη 
δυναµόµετρου-
Βάρος κυλίνδρου 
(Ν) 

Ένδειξη 
δυναµόµετρου 
µε τον κύλινδρο 
µέσα στο νερό 
(Ν) 

Ανωση 
(Ν) 

Μεταβολή του 
όγκου του 
νερού (∆V) 

(ml) 

Μεταβολή του 
όγκου του 
νερού σε m3 
(m3) 

Wκ = WΦ= A= ∆V= ∆V= 
3. Η ένδειξη του δυναµόµετρου είναι τώρα µικρότερη από το βάρος του κυλίνδρου . Αυτό 
σηµαίνει ότι το νερό ασκεί µία δύναµη στον κύλινδρο µε ίδια /αντίθετη από την κατεύθυνση του 
βάρους του (υπογραµµίστε το σωστό). Την δύναµη αυτή την ονοµάζουµε......... 
 
ΠΕΙΡΑΜΑ 2°     Σχέση άνωσης και βάθους. 
Ι.Τι πιστεύετε ότι θα συµβεί στην ένδειξη του δυναµόµετρου αν µετακινήσετε τον κύλινδρο σε 
διάφορα βάθη του νερού στο δοχείο; Η Άνωση που ασκείται από το νερό 
•    Θα αυξηθεί 
•    Θα παραµείνει ίδια 
•     Θα ελαττωθεί ∆ικαιολογήστε την απάντηση σας. 
2.   Μετακινήστε τον κύλινδρο σε διάφορα βάθη  του νερού του ογκοµετρικού κυλίνδρου. Τι 
παρατηρείτε   στην ένδειξη του δυναµόµετρου (υπογραµµίστε το σωστό). 
Η ένδειξη του δυναµόµετρου αυξάνεται /ελαττώνεται /παραµένει η ίδια 
3.  Σε ποιο συµπέρασµα καταλήγετε για την σχέση της άνωσης-βάθους; 
 

 

 

 



ΠΕΙΡΑΜΑ 3
ο
 Σχέση άνωσης και πυκνότητας υγρού 

1.  Αντικαταστήστε το νερό του ογκοµετρικού σωλήνα µε φωτιστικό οινόπνευµα (ρ= 0,8gr/cm3). 
2.  Συµπληρώστε τον πίνακα 2 
ΠΙΝΑΚΑΣ 2 

Αρχική ένδειξη Ένδειξη  

δυναµόµετρου- δυναµόµετρου Ανωση 
Βάρος µε τον κύλινδρο  
κυλίνδρου µέσα στο  

 οινόπνευµα  

(Ν) (Ν)  

Wκ= Wφ= Α=........... 
3. Παρατηρούµε ότι η άνωση που ασκεί το οινόπνευµα στον κύλινδρο, είναι  
µεγαλύτερη     ίση      µικρότερη από την άνωση που ασκεί το νερό στον κύλινδρο 
(υπογραµµίστε το σωστό). 
 
4. Σε τι γενικότερο συµπέρασµα καταλήγετε για την σχέση της άνωσης µε την πυκνότητα του 
υγρού, 
Θεωρητικός υπολογισµός της άνωσης 
Η ποσότητα ∆V του νερού που υπολογίσατε σε ΐη (Πίνακας 1 ),αντιστοιχεί στο νερό που 
εκτόπισε ο κύλινδρος. Υπολογίστε το βάρος αυτής της ποσότητας από την σχέση: 
 
Βάρος εκτοπιζόµενου υγρού = ∆V.ρυγρού.g=∆V(m3).1000kg/m3.9,81m/s2= 
 
Συγκρίνατε το βάρος του εκτοπιζόµενου υγρού µε την άνωση. Σε ποιο γενικότερο συµπέρασµα 
καταλήγετε για την σχέση άνωσης και βάρους εκτοπιζόµενου υγρού 
____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________ 

 
ΤΕΣΤ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ 

1.   Κρεµάµε  µε  σχοινί ένα κοµµάτι πλαστελίνης  σε  ένα δυναµόµετρο  και βυθίζουµε την 
πλαστελίνη µέσα σε ένα δοχείο µε νερό. Η άνωση που ασκείται από το νερό στην πλαστελίνη: 
α) Έχει τη διεύθυνση της κατακόρυφου µε φορά προς τα πάνω. 
β) Αυξάνεται όταν το σώµα βυθίζεται σε µεγαλύτερο βάθος µέσα στο δοχείο µε το νερό.    
•    ..                γ) Αυξάνεται αν αντί για νερό βρύσης βάλλουµε θαλασσινό νερό. 
δ) Είναι ίση µε την ένδειξη του δυναµόµετρου. 
ε)Μεταβάλλεται   αν   αλλάξουµε   το   σχήµα   του   κοµµατιού   της πλαστελίνης. 
 
2. Να σηµειώσετε (Σ) στις σωστές και (Λ) στις λανθασµένες προτάσεις. 
Σε ένα δοχείο µε νερό βυθίζουµε µια σιδερένια και µία πλαστική σφαίρα ίδιου όγκου. Η άνωση 
που ασκείται από το νερό στη πλαστική σφαίρα είναι: 
α) Μεγαλύτερη 
β) Ίση 
γ) Μικρότερη 
Από την άνωση που ασκείται στη σιδερένια σφαίρα (Επιλέξτε τη σωστή απάντηση). 
∆ικαιολογήστε την απάντηση σας 
____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________ 
3.   Άνωση λέγεται η ............... δύναµη που δέχεται ένα σώµα λόγω της………………………….. 
πίεσης και έχει κατακόρυφη....................και φορά προς τα............... 
 
 


